

学校开放日架起家校、亲子沟通“桥梁”

家长体会孩子成长惊喜

文/记者 吴燕

“不急，用游标卡尺量一下，看仔细点。你看，尺寸好像小了点……”在一台普通车床边，父亲周雪林正手把手地指导数控专业的儿子周嘉欣车床操作技巧。“要感谢学校给我们家长提供了这个机会，让我这个‘老车床’也能和儿子现场切磋切磋。”……在近日举行的上海市工业技术学校“青春律动 梦想起航”学校开放日活动上，近500位家长和周雪林一样，感悟和体验到了职业教育给孩子成长带来的惊喜。

“这次的学校开放日活动内容特别丰富！”校学生工作部主任陆建超老师饶有兴致地向记者介绍，“比如有实训中心参观、文明寝室展示、优秀文艺节目汇演、同伴教育、主题班会、社团作品展示、家长会座谈会等，涉及学生学习、实训、竞技和生活的各个方面。家长们不仅了解了孩子在校的学习情况，对学校的培养理念和教学特色也有了更深层的认识。”

在学校的学生实训中心，一条“迷你”肥皂生产线吸引了家长们的关注。从送料、压制成型再到传递包装，一个个Hello Kitty的造型香皂随之诞生。“这些零部件是数控专业的师生们打磨的；Hello Kitty的造型模具是模具专业的师生们做的；生产线则是由机电专业的师生们组装完成的……”专业教



父亲周雪林正手把手地指导儿子周嘉欣车床操作技巧

师石天正自豪地告诉记者：“这条生产线几个月前刚刚完成，是学校几个专业进行教学合作的结果，凝结了师生们共同的智慧和心血。”

走进一间间男生宿舍，橱柜顶上摆着一个个脸盆。脸盆内，叠好的毛巾下沿也是整齐划一的；高低铺的床上，被褥被叠得棱角分明；床下是摆放整齐的鞋子，鞋子的朝向都是一致的……恍惚间，还以为是走进了哪个部队的宿舍。“我们采取的是半军事化的宿舍管理模式。”干老师告诉记者，“学校对宿舍的文明礼仪、就寝时间等做了详尽的规定，并让每位住宿生都在责任书上签名承诺。”

校大礼堂的舞台上，健美操“colorful campus”，二重唱《我的歌声里》，校园小品《可乐风波》、《走出挫折》以及学生社团的T台秀等精彩上演，家长们发

现，原来自己的孩子还有如此多才多艺的一面；各班教室里，“学会自我保护”、“美丽·毒果——禁毒教育”等同伴教育活动正火热展开，一些经过专业培训的学生志愿者，走进教室分享心得，和同学们共同成长……

学校主管德育的副校长骆敏感言，职校是为社会培养优质技术人才的重要场所，而职校的学生来自于家庭、求学于学校，将来要走向社会，因此，“学校—社会—家庭”三位一体的育人环境，是学生学习专业技能、培养职业能力、健康和谐成长的重要保障。“我们学校每年都会举行学校开放日活动，今年更是以‘青春律动 梦想起航’为主题，希望学生能在校园的舞台上放飞梦想，更希望学校和家长能共同打造和谐的家校合作环境，促进学生的终身发展。”



雷锋·身边

“小钳工”
热心肠

文/记者 吴燕

有句话叫“失之毫厘，谬以千里”，这用在钳工专业上非常契合，因为钳工的技术精度有时甚至要达到百分之一毫米，因此要求学生不厌其烦苦练基本功，把自己的双手练得比机器更加精准。在上海船厂技工学校就有这样一群“小钳工”，他们不仅技术精湛，而且还拥有一颗助人为乐的心。

前不久，船厂技校的部分电脑在进行安装时，发现一些机箱不符合要求。钳工专业的师生们听说这一消息，毛遂自荐、主动请缨。之后，同学们在黄磊和张辉两位专业老师的指导下，用手中的锉刀，一点一点地对机箱进行加工。大家充分发挥了自己的专业技能优势，只用了半天时间就完成了预计要三天完成的工作。在师生们的努力下，电脑顺利安装，学校的其他同学终于可以使用电脑啦！

如果说，用自己的双手带给别人方便是一种满足，那么利用自己的所学知识和技能造福他人，更是一种幸福。“小钳工”们是这样想的，更是这样做的！



精彩社团

“光影社”：播撒爱与美的种子

文/记者 吴燕

在上海市城市科技学校，有一个名为“光影社”的学生影评社团。社团由汽车专业部主任张丽华老师挂帅担任指导老师，利用影视这一载体，在学生们的心里播撒爱与美的种子。

本学期以来，社团们在老师的带领下分享和交流了许多不同题材的优秀影视作品，如《建党伟业》、《忠犬八公》、《碟中谍4》、《千与千寻》、《钢的琴》等。每看完一部影片，社员们就会分组进行交流，并推荐小组代表到台前共享交流。起初，一些社员看着稿

子念、声音也很小，在指导老师的不断鼓励下，大家开始畅所欲言。

此外，社员们还积极撰写影评文章。指导老师特地制作了专题PPT，为大家介绍如何写影评，还把一些优秀的影评文章推荐给同学们看。渐渐的，同学们完成了从眼中之“影”到心中之“影”再到笔下之“影”的过程，撰写出了一篇篇高质量的影评。

在“光影社”，大家提高了自身的语言表达能力、团队领导能力、对美的感受力，更培养了责任意识和奉献精神。

特别传真

物流达人“比武”

本报讯/记者 吴燕 通讯员 徐婷洁

一场热闹的学生物流技能大赛，最近在上海第二轻工业学校举行，11级物流专业的34名同学一展身手。

此次比赛的内容是“货物码盘及搬运作业”，要求每个选手在一个标准托盘内堆码24箱货物，并取液压式手推车将托盘送入指定货位，以堆码质量最好、用时最短者取胜。

随着裁判一声哨响，1号选手潘鑫立刻开始了码盘作业。怎样才能把货物码放得又整齐又快速？有什么办法可以不压线？……同学们一边观看一边比划着、讨论着。“3分21秒8！”潘鑫刚把液压式手推车送回工具位，计时员就报出了用时。

随着比赛紧张而有序的进行，场地内不时爆发出欢呼声，有时是为选手的错误而遗憾，有时是为选手的精彩发挥而赞叹。这时轮到张宇翔同学上场了，只见他身手敏捷地堆码，又速度飞快地取来手推车，一路小跑着把货物送如指定货位，最后归还工具。“2分00秒2！”计时员骄傲地报出成绩。大家报以热烈的掌声。可是，裁判却“无情”地指出：箱子跌落扣2分，危险操作扣2分！大家意识到：速度固然要紧，但是质量更重要。

经过激励的角逐，最终金若凡同学摘得桂冠。同学们感言，这样的竞赛提升了自己的专业兴趣，提高了动手能力，可谓收获不小！